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   – A pártok évek óta egyetértenek 
a kisebb parlament létrehozásá-
ban, a megvalósításban mégsem 
tudnak megegyezni. Mitől lenne 
más a sorsa az önkormányzati 
rendszer reformjának, noha 
ebben is egyetértés van?

– Ha valamikor, akkor most, 
az önkormányzati ciklus félide-
jében, egy kényszerű gazdasági 
helyzetben kiváló alkalom kí-
nálkozik, hogy a pártok végre el-
szánják magukat ebben a kérdés-
ben. Hiszen még olyan választási 
taktikai szempontok sem merül-
hetnek fel, mint az országgyűlési 
választásoknál. Lehet sejtésünk 
arról, ki indul nagyobb eséllyel 
a parlamenti többségért, de most 
senki nem tudja megmondani, mi 
várható a következő önkormány-
zati választásokon. Minden párt 
szakértői tudják, hogy a magyar 
önkormányzati rendszer átalakí-
tásával számottevő erőforrásokat 
lehetne felszabadítani, amelyeket 
a mindenkori kormány a köz-
szolgáltatások színvonalának 
javítására vagy akár adócsökken-
tésre fordíthatna. Ki ne akarna 
több pénzt az államkasszába, 
ha kormányra kerül? Ha most 
elkezdjük a munkát, fél év alatt 
megtárgyalható lenne egy átfogó 
önkormányzati reform, amelyet 
mind az öt parlamenti párt támo-
gatni tud.

– A megyerendszer leépítésé-
be legalább belekezdtek, de a ré-
giós felépítés megbukott főként 
azok ellenállásán, akiket érint: 
a közigazgatásban dolgozókon. 
Ha a politika neki is feszül az 
önkormányzati reformnak, nem 
vérzik-e el ugyanígy a jobbító 
szándék a végrehajtásnál?

– Meg kell küzdeni számtalan 
személyes érdekkel, de ez nem 
lehet indoka egy mindenki által 
működésképtelennek ítélt, feles-
legesen bürokratikus és drága 
rendszer fenntartásának. Önkor-
látozásra van szükség, és a poli-
tikának magán kell kezdenie, ha 
mástól is ezt várja el. Gondoljunk 
csak bele: 26 ezer önkormány-
zati képviselő van ma Magyar-
országon, az egy főre jutó kép-
viselők számában valószínűleg 
világrekorderek vagyunk. A kis 
falvak kivételével a fele is bőven 
elég lenne a képviselőknek, ezt 
Gyurcsány Ferenc ugyanúgy 
tudja, mint Orbán Viktor vagy 
Fodor Gábor. De a pártoknak 
nem nagyon fűlik a foguk ah-
hoz, hogy hozzányúljanak saját 
helyi háttérembereikhez. Egy 
radikális csökkentésnek nem 
pusztán a közvetlen kiadások 
szempontjából lenne jelentősé-
ge, noha ez sem mellékes. Ez 
egy első lépés lehet azoknak a 
személyes érdekeltségi viszo-
nyoknak a fellazításában, amely 
miatt a mindenki által sürgetett 
reform mindig elakad. 

– Néhány éve az is felvetődött, 
hogy népszavazással döntsenek 
arról az éppen SZDSZ-es javas-
latról, hogy elkülönüljön-e Bu-
dapest cityre és elővárosokra. 
Ezzel a megoldással érdemes 
még számolni?

– Ez eredetileg egyébként 
fi deszes javaslat volt a rendszer-
váltás után, szerintem van jobb 
megoldás is. Nem darabolnám 
fel Budapestet, de a kétszintű 
önkormányzati rendszer minden 
ízében recseg-ropog, hozzá kell 
nyúlni. Nincs még egy nagyvá-

ros Európában, ahol más szabá-
lyok érvényesek az utca páros és 
páratlan oldalán. Volt hasonló 
rendszer Brüsszelben és Lon-
donban is, de vettek egy nagy 
levegőt, és felszámolták. Kerü-
leti önkormányzatok Párizsban 
is vannak, de a fejlesztésekről, 
intézmények fenntartásáról, 
városüzemeltetésről a központi 
városházán döntenek, a város-
részekre pedig az emberekkel 
való személyes kapcsolattartás 
marad. Hasonló rendszerre len-
ne szükség nálunk is.

– A főváros huszonhárom ön-
kormányzatára több mint hat-
száz képviselő jut. Ez valóban 
soknak tűnik, de mekkora lenne 
az ideális szám?

– Egészen pontosan 676 
önkormányzati képviselő van 
Budapesten, ezt minden továb-
bi nélkül meg lehetne felezni. A 
legtöbb nyugati nagyvárosban 
5-10 ezer lakosra jut egy képvi-
selő, nálunk 2700-ra. Ráadásul 
minél kisebb egy testület, annál 
kevésbé lehet elkenni a szemé-
lyes politikai felelősséget egy-
egy döntés kapcsán. Már az is 
előrelépés volt, amikor a fővá-
rosi közgyűlésben 88-ról 66-ra 
csökkentettük a létszámot. Sze-
rintem harminc városatyával is 
jól működne ez a testület.

– Milyen irányban és hogyan 
szűkíthető az önkormányzati 
rendszer? Melyik uniós ország 
szolgálhat jó példával? 

– Első lépésként végre fel 
kellene számolni a párhuza-
mos feladatellátást a megyék, a 
nagyvárosok és a régiók között. 
Döntéshozatali joggal és költ-
ségvetéssel rendelkező régiókat 

kellene létrehozni és jelentősen 
csökkenteni a megyék szere-
pét. A mai rendszer rendkívül 
igazságtalan. A mi esetünkben 
például a budapesti adófi zetők 
pénzéből utazik félmillió Pest 
megyei polgár a BKV-n, mert a 
megyét senki sem kötelezheti, 
hogy beszálljon a fi nanszírozás-
ba. Egy működőképes régió ezt 
is megoldaná. Tudom, erre azt 
szokták mondani, hogy az ezer-
éves vármegyerendszer történel-
mi érték. Ezt mondták Lengyel-

országban is, mégis végigvittek 
egy regionális reformot. Főpol-
gármesterként külön is bosszant, 
hogy míg a budapestiek fi zetik 
be az állami adóbevétel közel 
40 százalékát – amit az állam 
nagyrészt nem a fővárosban költ 
el –, lényegében a fővárosiak 
fi nanszírozzák a megyei önkor-
mányzatok működtetését is. A 
másik probléma az egyedülálló 
szétforgácsoltság, ami miatt 
3200 önkormányzat mintegy 14 
ezer költségvetési intézményt 

tart fenn. Olyan ösztönző 
rendszert kellene létrehozni, 
amelyben jól jár több település, 
ha az intézmények fenntartására 
társulást hoz létre. Nem jelent 
iskolabezárást, de jelentős spó-
rolást igen, ha három falu három 
telephelyen közösen működteti 
az iskoláit, egy gazdasági igaz-
gatóval, közös költségvetéssel. 
Ilyen rendszer számos országban 
működik, ráadásul feles törvény-
nyel létrehozható. 

 Lengyel Tibor, Nagy Áron   

   – Van-e ma Magyarországon 
olyan program, amely segít 
felfedezni a tehetséget és el is 
juttatja őt a megfelelő szintre?

– A mai magyar tehetséggon-
dozó programok évtizedek és 
sokszor évszázadok tehetséggon-
dozó tapasztalatait hordozzák. 
A programok szakmai tartalma 
sok esetben hihetetlenül magas, 
hiszen igazi, mással nem pótol-
ható segítséget nyújt a tehetséges 
gyermeknek. Ennek ellenére a 
tehetséggondozó kezdeménye-
zések ma még a legtöbb esetben 
nem tudnak egymásról és egy 
bölcsőde-óvoda, óvoda-iskola, 
iskola-egyetem átmenetben el-
veszhet a tehetség, és éveknek 
kell eltelnie, amíg újra felfede-
zik. A Nemzeti Tehetségsegítő 
Tanács által kidolgozott Integrált 
Tehetségsegítő Program minden 
magyar kezdeményezést közös 
hálózatba akar szervezni a Kár-
pát-medencében. (A Nemzeti 
Tehetség Program elindításáról 
szeptemberben döntött a kor-
mány – a szerk.) A program 
kiemelt eleme a Tehetségpontok 
egymást segítő rendszerének 
megalakítása. Bármelyik iskola, 
önkormányzat vagy éppen civil 
szerveződés lehet Tehetségpont, 
ha vállalja a működés feltéte-
leit. Ha valaki Tehetségpontot 
szeretne létrehozni, a Nemzeti 
Tehetségsegítő Tanács honlapján 
olvashat a teendőkről.

– A mai közoktatás és felső-
oktatás alkalmas arra, hogy 
fogadja is őket?

– A mai magyar közoktatás-
ban több ezer olyan kivételes 
pedagógusegyéniség dolgozik, 
akik a tehetségeket estéiken, 
hétvégéiken ingyen, önmagukat 
nem kímélő önfeláldozással se-
gítik. Ezek a nagyszerű emberek 
megérdemlik a tiszteletet és el-
ismerést. Ugyanakkor a közok-
tatás egésze nem tehetségbarát. 
A tehetséges diákokat nagyon 
sokszor deviánsnak tartják, 
pedig bennük nagyon sokszor 
éppen a kreatív, alkotó energia 
az, amelyik kielégítetlenül ma-
rad, és keresi a kitörési lehető-
séget. Itt el szeretnék oszlatni 
egy tévhitet. A magyar oktatás 
nem azért nem tehetségbarát, 
mert nem tűri el a kreativitást. 
A kreativitást ugyanis nagyon 
sokszor nem lehet eltűrni. 
Gondoljunk csak arra a kreatív 
sebészre, aki a hasunkat ked-
ves, népi hímzésre emlékeztető 
kanyarintásokkal farigcsálná 
összevissza, csak hogy egyedi 
és emlékezetes legyen. A kö-
zösség oktatását is tönkreteheti 
egy-egy igazán kreatív gyerek. 
Ebben az esetben azonban nem 
a kreatív energia megtiltása, 
elfojtása, hanem átcsatornázása 
az, amely célra vezet. Pontosan 
ezt az átcsatornázást nem tudja 
megoldani a magyar iskolák 

többsége. Persze a kreatív 
gyermeknek külön feladatot 
kiagyalni nem egyszerű feladat. 
A tehetséges diák segítését csak 
a tehetséges pedagógus tudja 
megoldani. De ez a folyamat 
önfejlesztő, ugyanis kevés al-
kalmasabb tanárképzést lehet 
kitalálni annál, semmint ha a 

Jóisten egy igazán tehetséges 
gyermeket vezérel abba az osz-
tályba, amit éppen oktatunk. A 
felsőoktatásban a bolognai fo-
lyamat jelenlegi BSc osztályai 
okozzák jelenleg a legnagyobb 
problémát, ahol a tehetségek egy 
felhígult, értékeket nem követő 
közegbe potyognak bele. Ennek 

áthidalására a legjobb egyete-
mek sorra indítják el tehetség-
gondozó programjaikat, erősítik 
meg szakkollégiumaikat. 

– Elegendő a tehetséggon-
dozásra szánt pénz, nem apró-
zódik-e el, nem osztódik-e el 
különböző érdekek mentén?

– A tehetségek segítésére je-
lenleg rendelkezésre álló keretek 
2009-ben csaknem megduplá-
zódnak. Ezt a célt fogják szol-
gálni az EU tehetségekre jutó 
támogatásai, a költségvetésből 
pedig a Nemzeti Tehetség Alap. 
Pénz tehát, úgy tűnik, lesz. Nyil-
vánvaló, hogy a pénzszagra meg 
fognak jelenni a hirtelen jött, pá-
lyázat csinálta tehetségfelcserek 
is. Az a hírem a számukra, hogy 
itt nem érdemes próbálkozniuk. 
A tehetséggondozási pénzek 
azoknak fognak jutni, akik ko-
moly szakmai háttérrel, hosszú 
évek önfeláldozó munkájával 
hitelesen bizonyították, hogy 
megérdemlik azokat. A tehet-
ségek segítésével nem szabad 
visszaélni, mert egy pénzsóvár 
kókler ezen a területen gyer-
meksorsok ezreit teheti tönkre. 
A forrásteremtésnél azonban ma 
sokkal nagyobb feladat, hogy a 
tehetségek segítésében ki tudjuk 
alakítani azt a sokoldalú együtt-
működést, ami nélkül bármilyen 
egyéb eszköz nem éri el a kellő 
hatást. Hiába tervezek meg egy 
parádés tehetséggondozó prog-
ramot Marikának, ha Marika 
szülei nem engedik meg, hogy 
az ajándékba kapott logikai játé-
kot a gyerek otthon kézbe fogja. 
A tehetségbarát társadalom 
kialakítása még nagyon messze 
van. De nem adjuk fel. 

– Mit kezdünk a végzett te-
hetségekkel, van-e lehetőségük 
arra, hogy Magyarországon 
kamatoztassák a tudásukat?

– Kitört a tehetségháború. A 
vállalatok vadásszák a tehetsé-
geket, és fi gyelmük egyre in-
kább újra Kelet-Közép-Európa 
felé fordul, mert az indiai és 
kínai „tehetségpiac” az ottani 
oktatás lépéstartásának hiánya, 
illetve a helyi felszívó erő nö-
vekedése miatt kezd kimerülni. 
Ez jó, mert a betelepülni vágyó 
tőke legértékesebb szegmense 
szempontjából újra felértéke-
lődhetünk, de rossz is, mert a 
tehetségeinket elvihetik. 

– Hogyan tarthatjuk itthon 
vagy hívhatjuk őket újra haza? 

– Elsősorban őket segítő kör-
nyezettel és szerető, bátorító 
baráti hálózatokkal, nem pedig 
pénzzel. A már kiképzett tehet-
ség nagyon sokszor emberek 
sokaságának segítségére szorul 
ahhoz, hogy a tehetségéből 
siker, a sikerből pedig haszon 
legyen. A tehetségek viszont 
sokszor maguknak való embe-
rek. Ötleteik furcsák, tudásuk 
legjavát elmondani nem tudják, 
sértődéseik nagyszabásúak, hó-
bortjaik pedig kezelhetetlenek. 
A tehetség tolmácsot igényel. 
Ennek a rendszerére is kezde-
nek kialakulni az elképzelése-
ink. Az egyre jobban terjedő 
üzleti angyalklubokat, a létező 
vállalkozásfejlesztő lehetősé-
gek közül a hiteleseket össze 
fogjuk kötni a tehetséggondozó 
programokkal. A tehetség biza-
lommal fordul tehát a közvetí-
tett intézmények felé, és azok 
bizalommal fogadják, mivel 
számukra garancia az, ahonnan 
érkezett. Ma Magyarországon 
a bizalom ritkább, mint a fehér 
holló. Mi, tehetséggondozók 
ennek a terjesztését sem adjuk 
fel. A tehetség bizalom nélkül 
ugyanis halott. 

 Millei Ilona   

 Erős központi városigazgatást és gyenge hatáskörű kerületi hivatalokat vizionál Budapesten Demszky Gábor főpolgármester 

 Fél év alatt eldőlhetne az önkormányzati reform 
A főpolgármester szerint az öt parlamenti 
pártnak most, egy kényszerű gazdasági hely-
zetben kellene elhatároznia az önkormány-
zati rendszer átfogó reformját. Demszky 
Gábor úgy látja, ha nem védenék saját helyi 
háttérembereiket, akkor felére lehetne csök-

kenteni az önkormányzati képviselők számát. 
Budapesten párizsi mintára erős központi 
városigazgatás jöhetne létre, gyenge kerületi 
önkormányzatokkal. Demszky megszüntet-
né a párhuzamos feladatellátást a megyék, 
nagyvárosok és a régiók között. 

 Nem egyszerű feladat a kreatív gyereknek külön feladatot kiagyalni – véli Csermely Péter, a Nemzeti Tehetségsegítő Tanács elnöke 

 Tolmácsot igényel a tehetség, de lehet megoldás 

Hatvanhat helyett harminc városatyával is jól működne a fővárosi képviselő-testület FOTÓ: KERTÉSZ GÁBOR

A Nemzeti Tehetségsegítő Tanács elnöke úgy látja, eljött 
az ideje, hogy az Új Tudás Program öt pillére közül a tehet-
séggondozásra helyezzék a hangsúlyt. Jövőre erre a célra 
összességében több mint 17,5 milliárd forint jut. Lesz is 
helye, hisz Csermely Péter szerint sem a közoktatás egésze, 
sem a felsőoktatás alapképzése nem tehetségbarát. A SOTE 
Orvosi Vegy tani, Molekuláris Biológiai és Pathobiokémiai 
Intézetének professzorával, a Kutató Diákok Mozgalmának 
megalapító jával a tehetséggondozásról beszélgettünk.

A tehetség bizalom nélkül halott FOTÓ: MTI


